

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestra. . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1248  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Tel. 2 2820.  
PALMA DE MALLORCA

Jueves 24 de Marzo de 1938.—II Año (Triunfal)

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. —Núm. 13.673

## Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

### Las gloriosas fuerzas nacionales cruzaron el Ebro

La brillante operación fué presenciada por el Caudillo y llevada a feliz término por nuestras fuerzas victoriosas. — Fué ocupada ayer la ciudad de Tardienta así como la carretera que conduce desde allí a Zaragoza.—El derrumbamiento rojo se acentúa en todo el frente de Aragón y repercute el desaliento en la retaguardia marxista que se trasluce en manifestaciones contra al Gobierno Negrín.

#### El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido vencida brillantemente, causándole considerable número de bajas.

Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta.

Fuerzas del sector del sur del Ebro, han pasado este día, estableciendo una amplia cabeza de puente, envolviendo y profundizando 10 kilómetros en la retaguardia enemiga y consiguiendo con ello derrumbar otra gran parte del frente de Aragón.

En esta operación se han cogido más de 400 cadáveres de los rojos. También es muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder.

Salamanca, 23 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### Impresiones de un viaje a Teruel

PARA «LA ÚLTIMA HORA»

Hoy sí que tengo algo que contaros. Anteayer estuve en Teruel.

Fuimos juntamente con un enlace navarro, Jaurrieta Arrieta, que está conmigo. A las siete y media de la mañana, con alpagatas, lo mismo que si fuera a Gracia o a El Arenal, emprendimos la marcha. El primer objetivo a cubrir era la Casa del Cura, es decir, lo que queda de una casa de campo que se llamó así.

La distancia se cubre fácilmente, y una vez allí se toma un sendero a la derecha que nos lleva a una pista que va ya directa a la Muela. La pista se mete por un espacio que deja la Muela al dividirse en dos, y al poco rato nos hallamos encima mismo de tan importante posición. La pista se abre en dos y tomamos por la derecha. ¡Qué grande es la Muela! ¡Qué grandes fueron los que la conquistaron! Unos docientos metros más y ¡Teruel! Allí al fondo se ve ya a Teruel. Seguimos caminando y por momentos vamos distinguiendo las casas de la heroica ciudad. Son las mismas vistas que han reproducido todos los periódicos. Son aquellos edificios con infinitas de ventanas que todos hemos visto en fotografías. El puente que se ve a la derecha es el que une el barrio moderno de Teruel con el casco de la antigua ciudad.

Acabamos de cruzar la Muela. Aquí se inicia la pendiente suave que nos llevará a Teruel. Aquí están mudas, silenciosas, abandonadas, las trincheras y las alambradas que los nuestros tenían para defender la Muela y poner cerco a Teruel. Cincuenta, cien metros más lejos, más trincheras y más alambradas; son las de los rojos que desde aquí querían «proteger» Teruel y atacar la Muela. De seguro que se estaba mal por aquí hace un mes. Hoy, sin embargo, ¡qué soledad!

Casi sin darnos cuenta ya estamos en las primeras casas de Teruel y por tanto, vemos las primeras muestras del zampazo de la guerra. Aquí, nuestra pista, lo mismo que un afluyente engrosa otro río, se une a la carretera de Cuenca que nos lleva a orillas del Turia. Parece que no podremos pasar; el puente está volado. A orillas del río unas pocas mujeres y unos muchos soldados lavan ropas que Dios sabe el tiempo que llevan sin ver agua. Más soldados «cazan» tomando un sol estival. Nos asomamos al puente; se puede pasar a pesar de estar volado. Saltando muros rotos y bloques de piedra entramos en Teruel. ¡Teruel!

Y aquí empieza el desfile inacabable de ruinas, de escombros, de basuras, de miseria, de saqueos, en que los rojos convirtieron a Teruel. No hay casa, no hay vivienda alguna, que no tenga la señal, el sello inconfundible de la metralla. Las hay hundidas por completo, las hay que nos muestran solamente sus paredes derechos pero sin que detrás haya nada en pie. Casas de cuatro, de cinco pisos han quedado totalmente destruidas. Nuestra retina ya está acostumbrada a tan espantosa visión, y eso que aún no hemos visto más que el trozo que va del puente de la carretera de Cuenca al de Valencia; pero, a fuer de sinceros, hemos de reconocer que es el que más ha sufrido. Vemos al célebre ascensor que se quedó allí mostrando su esqueleto. Brigadas de presos están recogiendo y amontonando escombros, limpiando y barriendo calles.

Antes que nada vamos a visitar el ensanche y la Plaza de Toros. El ensanche es precioso; edificios modernos, cubistas, pero todo «tocado». La Plaza de Toros es pequeña, como la de Felanitx, y hace reír el pensar que en ella querían resistir los cobardes rojos. Pasamos otra vez al grueso de la ciudad y nos metemos por sus calles estrechas. Que los edificios de la carretera, que miran a la Muela, estén destruidos no es de extrañar, pero que lo estén los del centro de la ciudad es algo que pone de manifiesto los procedimientos empleados por los rojos. ¡Destruir por destruir! ese es su lema. A la destrucción se une el saqueo el metódico saqueo de que fué víctima Teruel. No se puede entrar en las casas porque apestan. Ropa, suciedad, muebles rotos, humedad, todo ello da la más firme idea del paso de la horda. Ni una salvó al desastre; puertas y ventanas, todo destruido.

En una esquina leo «La Voz de Teruel», entro y me hallo con algo que subleva. Ni la imprenta, progreso y civilización, escapó al salvajismo de Moscú. Las cajas de los tipos tiradas en desorden, los tipos por el suelo confundidos con chichés y papeles mil. Al pisar se pisa como una alfombra; estampitas, recordatorios, sobres, todo revuelto y tirado. Un Jesús me mira desde una estampita tirada, lo recojo para enviárselo. Quiero explicar a mi acompañante como se compone con los tipos, y no soy capaz de dar con un componedor; luego me encontré uno tirado en la calle a más de cien metros, quise llevarlo a «su casa», pero lo dejé en el suelo otra vez.

¡La Plaza de Torico! Lo más céntrico de Teruel. Los mejores comercios, los mejores bares... pero ya no queda nada. Hasta la columna del Torico fué volada. Las manos de los soldados de la España que se construye, la han vuelto a levantar, recomponiendo el rompecabezas en que quedaron convertidos los bloques que la componen. Y al reconstruirse se ha visto claro el agujero practicado para volar el monumento. Pero ya el Torico vuelve a ocupar su sitio en las alturas, y a su lado una banderita nacional llena el aire de oro y de sangre. Dos grandes retratos del Caudillo dan más realce aún al Torico y a su pedestal.

Al pasar por la calle Mayor, esto tiene música, veo el anuncio de una Imprenta y Librería. Los cierras metálicos están echados, pero por una ventana puedo ver su interior. ¡Pueden ir hablando de progreso los rojos! Aquí queda la mejor prueba de su «Cultura». Libros, estampas, postales, todo, todo destruido y tirado. Al pensar que si un día Mallorca no hubiera rechazado a la horda, mi casa hubiera podido acabar así, sentí mi sangre rebullir en las venas.

¿Y las Iglesias? Todas han sufrido las unas más que las otras, pero no he podido ver ningún interior porque todas están cerradas y obstruidas sus puertas expuestas con montones de sillones o de maderas. Tan solo pude ver una capilla y aún porque le faltaba el techo por completo. Había unas cuantas estatuas de santos y ángeles, y solamente ví a una decapitada. Ello demuestra que esta vez los rojos emplearon el poco tiempo de que dispusieron en saquear las casas, pues en ellas forzadamente tenían que encontrar cosas de más valor que en las iglesias. Otra prueba de que iban por lo material y no por lo espiritual es que ni siquiera arrancaron ningún cartel de los nuestros y no pegaron ninguno de sus infamantes pasquines.

Teruel está deshabitado civilmente hablando; por sus propios medios fué obligado el vecindario turolense a evacuar la ciudad. Hoy, aparte del elemento militar, apenas si se ve a unos cuantos hombres y mujeres que no llegan a hacerse cargo completo de su

#### EL PASO DEL EBRO

El Caudillo presencia la difícil y feliz operación

Para que los rojos se vayan dando cuenta de lo que es guerrear contra un verdadero ejército como es el nuestro, hoy han visto atacado su frente por un nuevo sector y en una operación cumbre, porque nada hay más difícil en la guerra que el paso de un río y si es de la anchura y profundidad del Ebro y si además del otro lado del río el enemigo acecha y aguanta, entonces la operación contempla su gravedad y sólo una tropa de primer orden y unos mandos dignos de estas tropas pueden realizarlo.

Anoche las fuerzas del general Yagüe iniciaron el paso del Ebro. El enemigo no tardó en advertirlo y desde sus trincheras, de unas casas situadas cerca del lugar elegido para el paso, resistieron dura y tenazmente. Pero los soldados de Franco lejos de desistir, se lanzaron contra ellos por diversos sitios y ya que alcanzaron la orilla opuesta envolvieron los reducidos enemigos haciéndoles «normidad de bajas y poniéndoles en fuga.

Nuestros maravillosos ingenieros como por ensalmo, pudieron tender dos puentes, uno de esos capaz de soportar cargas hasta de 25 toneladas y otro para el paso de las tropas y por ellos pasaron efectivamente todas las del cuerpo de ejército, con un orden asombroso y sin que se ocasiona el menor incidente.

El Caudillo, como tantas otras veces, no quiso hoy privarse de este admirable espectáculo y presenció el paso de una división y vió como otra y media de caballería se lanzaban a la conquista de los atrincheramientos enemigos poniéndoles en fuga. El Generalísimo mostró su satisfacción por el brillante hecho de armas y por el espíritu y aliento insuperable de la tropa que al advertir su presencia, le vitoreó hasta enronquecer y a media mañana me lance en busca de las tropas de Aragón, mandadas por el laureado General Moscardó, que a pesar de estar el terreno encharcado, haciendo punto menos que imposible el avance, penetraron en el día de hoy hasta 10 kilómetros de profundidad hacia el Este, conquistando la importantísima población agraria de Tardienta, llamada el granero de Aragón y Cataluña y rodeando Vicién, mientras otras unidades escalaban a las 4 de la tarde, el

kilómetro 64 de la general de Huesca a Zaragoza y continuaban cuando yo me fuí de allí, su avance.

Para dar idea de la dificultad de operar en un día como hoy, dado el estado del terreno diré que los artilleros tuvieron que transportar las piezas a brazos y lo hicieron con tal entusiasmo, que ni por un momento faltó el apoyo de la artillería que, por cierto, alcanzó de lleno con sus tiros durante largo rato a una brigada roja haciendo en sus filas una verdadera carnicería y acabando por ponerla en franca dispersión.

También al anochecer pude trasladarme más al Norte para comprobar las conquistas ayer efectuadas por las tropas de Navarra que manda el General Solchaga ya que hoy nuestras fuerzas no han podido proseguir su avance porque la Sierra de Gratal estaba cubierta de nieve y en los llanos el lodo alcanzaba proporciones espantosas.

El enemigo, que venía coriéndose hacia el Norte, al verse batido por las fuerzas del laureado Moscardó, hostilizó constantemente las posiciones avanzadas de los navarros, quienes aprovechando un claro del cielo a media tarde, lograron desalojar a los hostilizantes, por cierto, con hechos de armas heroicas y aislados, como el de un requeté que viendo como una ametralladora enemiga emplazada en una loma y debidamente camuflada, hostilizaba a las guerrillas de nuestros asaltantes, se deslizó por entre los picachos y puesto en pie cerca de ella, dió porfía contra los 4 rojos que servían la mortífera máquina, acabando con todos ellos.

El General Solchaga lo ascendió a cabo sobre el mismo campo y le dió un considerable premio en metálico.

Las fuerzas de Aragón hicieron ayer 700 prisioneros y hoy más de 300 y en fin, como el tiempo tiende a mejorar y nuestras unidades ocupan ya posiciones magníficas, prepárense ustedes para seguir recibiendo noticias del calibre de la s de hoy, que no pueden ser mejores ya que lo más difícil que era pasar el Ebro, se ha hecho brillantemente, y de ahí para adelante cualquiera es capaz de atajar nuestro paso.

EL TEBIB ARRUMÍ

tragedia y que deambulan semi inconscientemente por entre las casas destruidas del pobre Teruel.

Y aquí se acaba la historia de mi viaje a Teruel.

N. ROCA RUBÍ

9 Marzo 1938.—II Triunfal.

#### El aniversario del fascio

Roma. — Con motivo del 19 aniversario de la fundación del Fascio, se celebró en la Plaza de Venecia una concentración de Camisas Negras. Una columna de Camisas Negras con banderas y música salieron de la sede del partido nacional-fascista, situándose en la Plaza de Venecia, aclamando al Duce.

Hacia el mediodía la Plaza presentaba un aspecto imponente; la enorme multitud de Camisas Negras y el pueblo lanzaban al Duce vivas aclamaciones. Este salió al balcón del Palacio de Venecia para pronunciar las siguientes palabras:

«Hoy es un día de fiesta y de gloria para los Camisas Negras y el pueblo italiano; hace 19 años surgió el Fascio. El pueblo italiano sabe y el mundo

entonces debe saber, que nosotros somos siempre los mismos: dispuestos a la paz; pero si es necesario combatiéremos; y si tenemos que combatir, ven cerremos por el grandioso presente y futuro del pueblo italiano».

Después de cada una de las afirmaciones del Duce, el pueblo todo contestaba entusiásticamente: ¡Sí, sí!

## MARZO HOY DIA 24

Revolta Francia por la presión constante que, sobre ciertas masas de las que integran el Frente Popular, ejerce continuamente y al parecer con bastante eficacia el Gobierno de la URSS., que—caso de que no se ponga a ello remedio urgentísimo—lleva un fatal camino.

En los momentos de ahora, cuando la derrotada sufrida en Aragón y que se reproduce día tras día, señalan para los predicadores del sovietismo el término de todas las posibilidades, la actuación de esa presión con fuerza mayor aun, provocando en París desórdenes callejeros, marcando en el seno del gabinete orientaciones absurdas y pretendiendo cada menos que lograr el inmediato abandono de la política de no intervención, incluso con el deseo de que—dejándose de lado subterfugios y combinaciones veladas—se lance la República vecina de lleno y ciegamente en un mar cuyas olas agitadas presagiarían probablemente un conflicto gravísimo cuyas consecuencias serían por demás difíciles de prever.

Son, desde luego, los últimos espasmos de ese jinete feroz llamado Stalin, que ha pretendido cabalgar dominantemente a lomos de todo el mundo. Durante los gobiernos anteriores de Francia; mientras permaneció en el ministerio inglés de Negocios Extranjeros Mr. Eden, la preponderancia política de los soviets tuvo base en que asentarse sin salirse por ello de las Cancillerías. Pero a Mr. Eden ha sustituido en Londres Lord Halifax, y ha dejado en París de menguarse a su gusto Mr. Delbós, lo cual ha producido un enorme decrecimiento de la influencia rusa. La labor comunista con los gobiernos ha sufrido un quebranto irremediable. Es hora, pues, de valerse de medios más violentos, echando contra los gobiernos a quienes previamente han desahogado con predicas disolventes, con promesas imposibles, mediante el desahucio producido por falsos responsables del oropel democrático de Rusia bajo del cual yacen gimiendo el hambre, la miseria, la ruina y la desola-

ción.

Esas multitudes del frente popular francés que se desata en manifestación, provocan huelgas, originan escándalos, reclaman que su gobierno lunda al país en un problema gravísimo, son en realidad amalgamas de inconsciencia o de mala fé que buscan, ignorándolo o sabiéndolo, el daño de su patria. Lo mismo que esos diputados laboristas que tratan de forzar al gabinete que preside Chamberlain a proceder contra los intereses de su propio país olvidando que el primer deber de una nación que quiere ver respetada su libertad y respetar a su vez la neutralidad más exacta en las cuestiones que afecten a otros países.

El problema reviste para Francia mayor envergadura. Los años sucesivos que ha vivido bajo el dominio del frente popular, condujeron la hacienda a un estado fatal, que constituye hoy por hoy una barrera altísima que coarte sus pasos; la misma actuación del propio frente popular en lo que afecta a la legislación del trabajo, las concesiones inexplicables, las debilidades perniciosas que esmalta acá y allá toda su obra de gobierno, son conocidas sin duda en sus consecuencias ya realizadas o probables por los ministros, pero en la fiebre loca de sus afanes insaciables, no tiene de ello la más leve noción ese pueblo ignorante que se entrega a inspiraciones extrínsecas y provoca conflictos que, desde el interior, podrían fácilmente saltar al exterior originando peligros y desastres.

Naturalmente que ni sera complacido el populacho ni aparecerá en toda su extensión y con todos sus peligros el problema que plantea. El frente antibolchevique tiene también raíces poderosas en el corazón de Francia, inconforme por bueno y por patriota con vivir al cuidado de los locos furiosos de Moscú.

LUNES 28 A LAS 9  
EN EL LIRICO  
LA DOLOROSA  
Pro Monumento «Baleares»



JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA

PARA EVITAR ALARMAS INFUNDADAS, SE ADVIERTE AL PUBLICO QUE MAÑANA VIERNES DIA 25 A LAS 10 HORAS, SE HARAN EJERCICIOS DE TIRO DE ARTILLERIA LIGERA EN EL PREDIO "SON JOSEP".

Palma 24 de Marzo de 1938.—I.T.

Informaciones

Los esposos Franco-Jaraiz han marchado de Palma

La señora doña Pilar Franco y su señor esposo que por espacio de algunos días han sido ilustres huéspedes de Mallorca, marcharon ayer, en avión a Cádiz desde donde se dirigirá a Galicia.

Restablecido casi por completo su hijo Jacinto del daño que sufrió cuando el hecho glorioso del "Baleares", se reintegran los referidos señores a su hogar, marchando agradecidos a los mallorquines y encantados de los panoramas y grandezas de Mallorca, gentes y pais que no olvidarán en su vida.

Fueron a despedirles el Gobernador Civil, don Miguel Fons con su señora esposa, el Alcalde don Mateo Zaforteza y señora esposa, también; la Jefe de Falange Femenina Catalina Sureda de Decallar y las Camaradas Concepción Nicolau, María Luisa Machimbarrena de Decallar y María Antonia Villalonga Amorós.

Los señores Franco-Jaraiz expresaron su gratitud a todos y encarecieron su más cordial saludo a Mallorca. LA ULTIMA HORA que les saluda, cordialmente y les desea un feliz viaje se congratula al propio tiempo, del restablecimiento del glorioso marino, don Jacinto Jaraiz Franco, a quien reitera sus respetos.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS Procedente de Gijón y otros el vapor de carga alemán "Malaga", con mercadería general.

Conforme a anuncios ha llegado esta mañana procedente de Génova, el vapor italiano "Guido Bruner".

Para Sevilla y otros debe salir el vapor mercante italiano "Guido Bruner", con carga general.

TRAFICO Poco después de la llegada a nuestro puerto el vapor "Málaga" se ha procedido a la descarga de las mercancías generales que ha traído.

BUQUES ESPERADOS Mañana llegará a Palma el vapor de matrícula italiana "Le Tre Marie", con carga general.

BUQUES DE GUERRA En la bahía siguen fondeados cuatro unidades de la Armada italiana.

El cupon para ciegos

Sorteo de 24 Marzo 1938. Número premiado 350 con 40 ptas. Aproximaciones 349 - 351 con 3 ptas. ARRIBA ESPAÑA!

De Enseñanza

Con el fin de facilitar a los Maestros el cumplimiento de la Circular del Ilmo. señor Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza, fecha 6 de los corrientes, ante la carencia de material de trabajo y mientras la Asociación prepara unas hojas con el Evangelio de las Dominicas y Fiestas de precepto, nos permitimos recomendar a los Maestros las "Hojas del Evangelio", excelente publicación editada por la Acción Católica, en cuyo local (Zaragoza 17) pueden adquirirse al precio de 4 pesetas encuadernadas y de 250 ptas. sin encuadernar. Para poder presentar la completísima serie de grabados que contienen dichas "Hojas" es preferible adquirirlas sin encuadernar.

La Asociación puede cuidar del envío de estas "Hojas". Igualmente envía la Asociación una nota indicando la "Hoja" que contiene el Evangelio de las Dominicas.

Al mismo tiempo tiene esta Asociación en prensa un trabajo para facilitar a los Maestros la explicación de la Doctrina Social de la Iglesia.

FELICITACION Por haber sido repuesto el Emmo. Magisterio la Asociación le ha felicitado con el siguiente telegrama: "Asociación Católica Maestros Nacionales Baleares con reposición V. E. en el Magisterio Magisterio balsa devotamentem Sagrada Púrpura.—Morey, Presidente."

Caja Compensadora de cargas familiares

Relación de los subsidios repartidos en el mes de marzo de 1938. A CASADOS: 622 con 10 pesetas por tener 2 hijos, 640 id. por tener 3 hijos, 658 id. por tener 4 hijos, 676 id. por tener 5 hijos, 2360 pesetas.

15 con 50 id. por tener 6 id. 750 id. 6 con 60 id. por tener 7 hijos 860 id. 2 con 70 id. por tener 8 hijos, 140 iden.

A CASADOS: 29 con 5 pesetas por tener 2 hijos, 145 pesetas. 16 con 10 id. por tener 3 hijos, 160 idem.

1 con 15 id. por tener 4 hijos, 15 id. 1 con 20 id. por tener 5 hijos, 20 id. 4 con 25 id. por tener 6 hijos, 25 id.

A VIUDAS: 4 con 10 pesetas por tener 2 hijos, 40 pesetas. 2 con 20 id. por tener 3 hijos, 40 id. 1 con 30 id. por tener 4 hijos, 30 id. 1 con 40 id. por tener 5 hijos 40 id. 1.177 familias han percibido 20.035 pesetas o sean 465 pesetas más que en mes anterior.

Total subsidios distribuidos hasta la fecha 211.630. Empresas afiliadas, 471. Obreros declarados, 4.630. Obreras declaradas, 1.367.

Número de hijos beneficiarios 3217. Además se ha organizado una sección en el Puerto de Sóller que aproximadamente tiene inscritos 350 obreros de los cuales unos 80 han percibido este mes en concepto de subsidio alrededor de 2.000 pesetas.

Requisa de automóviles

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos el viernes próximo 25 del corriente a las diez, los automóviles y motocicletas en el Cuartel de Intendencia, calle Socorro, y a las nueve en la Avenida de Alejandro Rosselló, frente Almacenes Mir, los autocares y camiones, para su inspección y revisión a efectos de Requisa, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto no pueden ser presentados.

AUTOMOVILES LIGEROS.—Ford C. 8314.—Renault S.E. 11854.—Chevrolet V. 9702.—Adler S.S. 9755.—Buick V. 10226.—Chevrolet V. 9743.—Buick C. 12967.—Fiat S.E. 13625.—Citroen S.E. 11933.—Essex B. 35161.—Renault B. 36387.—Buick D. 37723.—Nash B. 37722.—Studebaker B. 35349.

CAMIONES.—Ford P.M. 5854.—Chevrolet P. M. 5835.—Id. P. M. 5252.—Ford P. M. 5955.—Id. P.M. 5993.—Renault P. M. 6288.—Mercedes P. M. 6826.—Ford P.M. 6935.—Citroen P. M. 11707.—Minerva B. 15327.—Buick B. 12725.—Ford P. M. 4879.—Chevrolet P. M. 5020.

AUTOCARES.—Berliet P.M. 3203.—Chevrolet P.M. 5524.—Stewart P.M. 5801.—Chevrolet P.M. 5695.—Unic P.M. 2982.

Palma de Mallorca, 25 Marzo 1938, 2.º Triunfal.—El Teniente Coronel 1.º Jefe, Miguel Truvel.

AUXILIO SOCIAL OBRA CRISTIANA

por el micrófono de "Radio Mallorca"

Notas del Carnet

PERSONALES \* El cronista taurino de "Correo de Mallorca" nuestro amigo don Domingo Noguera se halla indispuerto. Celebraremos su pronta curación.

\* En la parroquial iglesia de Santa Cruz, recibió la saguas de bautismo, el hijo del Encargado del Servicio de Radio de la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, don Juan Muntaner Massanet y esposa doña Margarita Cerdá Puigvert. Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de Pedro, Patricio José de Arimétea. Reciban sus padres y abuelos nuestro parabién.

NECROLOGICA

Entre la heroica tripulación del crucero "Baleares" que dió su vida por Dios y por la Patria, figuraba nuestro paisano don Antonio Barceló y Bonet, falangista de Santanyí y marino voluntario del glorioso crucero. Nuestro paisano, como sus compañeros, deja una estela de admiración

y un recuerdo imborrable. Murió a los 30 años de edad llevado por su ardor patriótico a compartir las penalidades y los peligros grandes de la guerra en el mar. D. E. P. Reciba su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.—La Anunciación de la Virgen.—San Dimas Buen Ladrón.—Ayuno y abstinencia de carne.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en el Socorro, a la Anunciación de Nuestra Señora. A las 6 y media exposición y misas rezadas. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

ÓTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica por la noche a las 7 Rosario y sermón cuaresmal.

En la Anunciación (Hospital) se celebrará solemne fiesta dedicada a su Titular. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp y Gelabert, Pbro. re Sta. Eulalia.

VISITA.—A la Anunciación de la Virgen en el Hospital.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Marzo de 1938. 2.º T. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres.

Imaginería.—Comandante Id. don Mateo Bosch Sansó. Visita Hospital.—1.º Capitán de Artillería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M.

Diputación

Bajo la presidencia del señor Quint Zaforteza celebró sesión la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares.

Fueron aprobados al acta de la sesión anterior; varias cuentas por servicios provinciales; un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento acerca de un oficio de la Junta de Patronato de Reclusos y Libertos de esta provincia sobre construcción de una nueva cárcel, y otro dictamen del Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación de Contribuciones e Impuestos del Estado a cargo de esta Diputación Provincial proponiendo las bases que han de regir en el Concurso para la provisión de la plaza de Recaudador titular de la zona de Ibiza.

Visto un Oficio del Excmo. señor Comandante General interesando el ingreso en el Hospital Provincial de un individuo dado de baja en el Ejército por padecer tuberculosis pulmonar, se accede a ello.

Se aprueba un Oficio del Ilmo. señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas informando favorablemente la liquidación de las obras del Puente sobre el torrente de Son Togores en el Camino dels Reis número 2.

Pasa a Hacienda un Oficio del señor Ingeniero Director de Vías Obras provinciales sobre necesidades económicas del servicio de su cargo.

Se da por enterada la Comisión de un Oficio del Sr. Arquitecto de la provincia sobre obras en las dependencias del Asilo de Arrepentidas de Ntra. Sra. de la Piedad temporalmente cedido a esta Diputación para fermería de presos políticos.

Pasa a Intervención una instancia del señor Administrador de la Casa Provincial de Beneficencia de Ibiza, acogiéndose a lo dispuesto en la Orden de 24 de agosto de 1936.

Se acuerda la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Visto un oficio del señor Administrador del Hospital provincial de esta ciudad indicando ser necesaria la admisión de 20 quintales de paja. Se acuerda.

Se da por enterada la Comisión de otro oficio del mismo acompañando relación de cantidades que por diferentes conceptos se han recaudado en aquel Establecimiento durante el mes de febrero y cuyo total importe asciende a 1.288'50 ptas. lo mismo que de otro oficio del señor Director de la Casa de Misericordia proponiendo a

las dos jóvenes acogidas en aquel Establecimiento que con arreglo a la amable invitación del señor Director de la Granja Nacional de Avicultura de Mallorca han de matricularse en dicho Centro docente.

Se da lectura a un oficio solicitando se le autorice para prestar el consentimiento a dos acogidos en aquel Establecimiento que han de sentar plaza como soldados voluntarios. Se acuerda.

Se da por enterada la Comisión de un oficio del señor Oficial de Contabilidad de la Clínica Mental de Jesús acompañando relación de estancias recaudadas en aquel Establecimiento durante el mes de febrero y cuyo total importe asciende a 3.149 ptas.

Y se levanta la sesión.

De Teatros

PRINCIPAL Para mañana viernes se anuncia en nuestro primer coliseo un resonante acontecimiento cinematográfico.

Tendrá lugar el solemne estreno en Palma de la producción Ufa 1938 "Canción del mar", con la que reaparece la incomparable artista Mariska Bonk, la inolvidable y seductora intérprete de "El estudiante mendigo" y "Caballería ligera", que en este nuevo film alcanza su más clamoroso y definitivo triunfo.

"Canción de mar", un formidable espectáculo bailable-musical, acaba de obtener en su estreno en Sevilla un éxito portentoso y su presentación en Palma ha despertado una expectación pocas veces igualada.

LIRICO Solo el anuncio de una producción Metro Goldwyn Mayer nos asegura un nuevo éxito y por si ello no fuera bastante añadiremos que esta nueva obra de arte está dirigida por W. S. Van Dyke.

Esta gran producción de la Metro titulada "Rose Marie", la opereta famosa que otra vez conquistará al mundo con sus maravillosas melodías, realiza a por el encanto de las voces de los dos mejores cantantes de la pantalla Jeanette MacDonald y Nelson Eddy. Será próximamente estrenada en el Lirico.

Las melodías de "Rose Marie", entre las que se cuenta el Canto Indio, de inolvidable memoria, la bellísima composición "Oh Rose Marie", la danza del Totem, la marcha originalísima de la Real Policía Montada del Canadá etc., etc., vuelven de nuevo, prestigiosa esta vez por don cantantes de tan excelente valía como Jeannette Mac Donald y Nelson Eddy, iluminando el encanto de una película musical con la belleza abrupta de a naturaleza, obteniendo efectos de insospechada poesía como corresponde a la maestría de un Director del fuste de W. S. Van Dyke.

La Empresa del Teatro Lirico se complace en presentar uno de los más grandes films de no será proyectado en local alguno durante esta temporada.



MERCADO DE INCA

Almendrón, Provisional. 150'00 Cebada del país. 56'00 Id. forastera. 56'00 Avena del país. 54'00 Id. forastera. 54'00 Habas ordinarias. 57'00 Id. para ganados. 57'00 Maíz. 64'00 Frijoles. 1'15 Garbanzos. 1'15 Habichuelas blancas. 1'05 Id. confits. 1'05

NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE U NSERVICIO.

Francisco Sancho 35—Teléf. 2529. Palma.

LIRICO HOY ALDEBARAN

el gran éxito del año Película dialogada en italiano con EVA MALTAGLIATI y GINO CERVI

En el mismo programa BAJO EL CIELO DE CUBA

Fiscalía de la Vivienda de Baleares

CONCURSO DE PROYECTOS PARA CASA RURAL

Es deseo del Estado que los habitantes del medio rural, viven en casas que se ajustan necesariamente a las exigencias higiénicas, no debiendo carecer por lo menos, de aquellas condiciones señaladas como mínimas por las disposiciones vigentes, y olvidadas e incumplidas muchas veces, con perjuicio de aquellos que contribuyen con su esfuerzo a sostener y fomentar la vida nacional, siendo acreedores a la atención del Estado y a la consideración de los demás.

La divulgación de tales razones inatendidas casi completamente hasta ahora, es de vital interés, siendo por tanto necesario difundir el conocimiento de lo que debe ser la vivienda en su aspecto higiénico, según las localidades y características de cada provincia.

Esta Fiscalía ateniéndose a lo expuesto en una Circular del Fiscal Superior, en la que hace constar lo que resumiendo antecede, y obedeciendo a indicaciones últimamente recibidas, abre un concurso de proyectos de CASAS RURALES, entre los señores Técnicos de la Construcción; sujetándose a las condiciones de nuestro clima y a las características y modalidades de las Islas; con sujeción a las siguientes

BASES 1.ª Podrán presentarse a este concurso todos los Sres. técnicos de la construcción que deseen colaborar a esta gran obra de higienización y embellecimiento, iniciada por el Estado.

Los proyectos de viviendas rurales vendrán acompañados de su informe detallado respecto a coste, materiales de construcción etc., sin omitir aquellas condiciones higiénicas que la vivienda debe poseer y cuantos datos pueda conocer para llevar a cabo, con el ritmo que sea posible la transformación y sustitución de muchas de las anti-higiénicas viviendas actuales, en otras sanas, alegres, confortables, que estimulen al trabajo y a un mejor y más justo vivir a sus moradores; teniendo presente el ambiente propio de las distintas zonas de cultivo (ganadera, huertanas, secano, etc. etc.)

2.ª Los proyectos se presentarán completos; es decir que constarán de Memoria, planos, pliego de condiciones y presupuestos.

3.ª En la Memoria, además del estudio y descripción del proyecto, se especificará la parte correspondiente a las condiciones higiénicas, abastecimiento y evacuación de las aguas; clase de construcción adoptada, etc. etc.

4.ª Los planos se presentarán en papel tela, en forma de expediente, a escala de uno por ciento, y se presentarán las plantas, alzados, secciones y detalles que se consideren necesarios, para la completa determinación del proyecto.

Se podrán presentar las perspectivas si así lo cree oportuno el concursante o acuarelas.

5.ª En el presupuesto del coste de las obras, comprenderá, las mediciones, valoración y precios unitarios de las diferentes unidades de obra que figuran en el presupuesto.

6.ª Los proyectos deben ser enviados bajo sobre cerrado y con lema, acompañados de otro sobre, con el mismo lema y en su interior el nombre y dirección del técnico concursante. Estos serán enviados a la Fiscalía de la Vivienda—La Palma 6.

7.ª Serán calificados por una Junta constituida por el efe Provincial de Falange, Fiscal de la Vivienda; Inspector de Sanidad; Arquitecto Provincial; Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico; un artista-pintor y el Jefe local de Falange.

8.ª Los proyectos presentados serán expuestos en el salón de exposición de la Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista, durante un plazo de ocho días; los que fueren premiados por la Junta Calificadora serán distinguidos con menciones honoríficas y remitidos a la Superioridad cumpliendo órdenes de la misma.

9.ª El plazo de admisión de proyectos, finalizará el día 25 del próximo mes de abril.

Esta Fiscalía espera el concurso desinteresado de los técnicos de la construcción, con el fin patriótico de contribuir a la obra de beneficio nacional, que en su cruzada en favor del Camión y en beneficio de las clases humildes ha iniciado el Estado Español.

Palma 23 de marzo de 1938.—2.º T.—El Fiscal, D. Oliver Frontera.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

MALETA DE CUERO

Compraría en buen uso. Ofertas. Teléfono 2827 a Centro de Anuncios. (392)

COMPRARIA PISO

2.º o 3.º en punto céntrico o construiría sobre planta baja o primer piso. Trato directo. Razón: P. Santa Eulalia, 10.

TEATRO BALEAR HOY EL MALVADO ZAROF

Y la película nacional QUIEN ME QUIERE A MI?

con LINA YEGROS y MARI TERE

Reparador Flecha para calzado blanco

Agente de ventas: SEBASTIAN SALAS Merced, 32.

CASA AMUEBLADA

cuarto de baños y jardín, se alquila entre Génova y Palma. Se gratificará la devolución, en Reina María Cristina, 92, Palma. (401)

MADRID BAJO LAS HORDAS

por FERNANDO SANABRIA 5 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

PERDIDA

se ha extraviado rueda de camioneta entre Génova y Palma. Se gratificará la devolución, en Reina María Cristina, 92, Palma. (401)

PELUQUEROS

Protectores y Bigoudis, puntas tipos HENRY. Aparatos permanentes puntas. Perfumería Royal, Calle Colón 5.

PELUQUERA

Que sepa su obligación o sólo permanente precisa. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

INGLES EN 6 MFSFS

estudiándolo prácticamente, sin gramática. Lecciones a domicilio. Escribir: Aguilé, Son Campos, 60.

CHALET NUEVO

En el Terreno, vista espléndida. Hay refugio. Se vende. Razón: P. Santa Eulalia, 10.

MAQUINA DE COSER

Industrial Pfaff, como nueva. Venta. Verla calle de Alós, 4, junto Tapices Vidjal. Santa Catalina.

A MATRIMONIO

o señora sola se alquila parte de casa amueblada. Razón: P. Santa Eulalia, 10. (999)

ALQUILO

Dos plantas bajas precios económicos. Infomes: Plaza de Pedro Garru, 12. (398)

TRIUNFAL

Agua Oxigenada Bicarbonato de sosa Agente de Ventas: SEBASTIAN SALAS Merced, 32.

C. PASCUAL

Piel, Sífilis y Vías urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Merced 9.

Latín, francés, inglés

Alemán Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio, Calle Rayo 28, Sta. Catalina

# AL CERRAR LA EDICION

## Crónica del frente de Aragón

Frente de Aragón.—A las operaciones realizadas ayer en el sector de Huesca han correspondido otras importantes y trascendentales en el sector del Ebro. Más de 100 kilómetros abajo se ha pasado el Ebro. Esta operación que los rojos debían esperar necesariamente se ha llevado a cabo con gran rapidez y limpieza desde su preparación; ha sido una de las operaciones más bonitas de la guerra y sobre todo muy valiente, en la que se ha empleado la desmoralización del enemigo la cautela y la sorpresa y por último el ataque a fondo inesperado; es decir que antes de que las operaciones se realizarán ya habían sido muy bien previstas. Se trataba de establecer varias cabezas de puente a lo largo del río Ebro; durante la tarde y aun por la noche llegaban al frente automóviles y camiones conduciendo el material necesario, siendo todo él discretamente situado en las inmediaciones del río, frente a los puestos enemigos, por lo cual la operación ha salido brillantísima, habiéndose utilizado y servido a maravilla la pista que se desvía de la carretera general.

Las operaciones han dado comienzo por la noche, sobre un puente situado en la carretera general que fué volado desde los primeros días del Movimiento; tiene el río por aquel sector 150 metros de ancho y sus orillas rocosas tienen unos dos metros altura, muy convenientes para establecer el arranque de los puentes. Inició el paso del río

utilizando dos barcazas para trasladarse a la orilla contraria todo ello con el mayor silencio y en medio de la absoluta y propicia oscuridad de la noche; después fueron pasando otro material de guerra, artillería, ametralladoras y todos los elementos necesarios para establecer una sólida cabeza de puente que había de ser fuertemente hostilizada por el enemigo que se hallaba en la margen izquierda.

La margen opuesta estaba defendida por los rojos, y se dieron cuenta de toda la operación al establecerse la cabeza de puente, cuando el puente se había levantado; el enemigo hostilizó con verdadera furia y con bastantes fuerzas. Los nuestros no se contentaron con defenderse sino que

se lanzaron a un ataque en el cual se llegó a una casa en donde los rojos tenían establecido un depósito de municiones; se defendieron los rojos con tenacidad, y hubo momentos en que jugó el arma blanca. Ya pasado el puente el acceso al terreno enemigo fué fácil, aunque el combate continuó iniciando con las primeras luces del alba; comenzó la artillería con unos tiros magníficos y científicos, sin temor a la de los rojos; a varios kilómetros aguas abajo del Ebro se estableció otra cabeza de puente y con la misma rapidez que la anterior; se lanzaron a la ocupación de las alturas y entonces comenzó una doble maniobra: el frente se avanzó en una extensión de 10 kilómetros por 10 de profundidad y ahora todo lo que viene—llano de los Monegros—ya no se puede intentar ninguna resistencia.

Las operaciones han sido maravillosas y ha tenido un sentido espectacular el ataque lanzado para cruzar el río; sobre todo hubo algunos momentos de extraordinaria emoción algunas veces de extraordinaria dureza.

En el sector de Huesca las columnas de la izquierda envueltas en una columna de nieve espesa han tenido que permanecer inactiva al par que sus compañeros de la ala derecha consiguieron el pueblo de Tardienta, centro de comunicaciones, nudo ferroviario y depósito de armas y municiones que tenían los rojos; Tardienta tiene importancia capitalísima, especialmente en el terreno moral, por lo que era esperada una resistencia tenaz de los rojos, pero lo que les ha obligado a los rojos a huir no ha sido nuestro ataque de frente en donde el enemigo intentó resistir, al que se le causaron numerosas bajas, sino que Tardienta ha sido asaltado desbordada a derecha y a izquierda en una profundidad de 6 kilómetros; ante el inminente peligro de quienes no tenían el ánimo de hacer una resistencia empeñada los rojos han hecho una rápida evacuación pero no por eso Tardienta ha dejado de sufrir el peso de sus huellas de denominación de la barbarie.

## Una carta del Ministro del Interior al Almirante Cervera

Tres días antes de que se registra el hundimiento del crucero "Baleares", el Cmandante Sr. Pablo Ruiz dirigió a don Francisco Franco Salgado, Secretario del Jefe de Estado y al Ministro del Interior, un ruego en el que le pedía fuese enviado material y periódicos de propaganda a las tripulaciones de dicho barco. El Ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer ha contestado a la petición con esta carta:

"Burgos, 21 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal. Excmo. D. Juan Cervera, Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada. Muy Sr. mío y amigo: En los primeros días de este mes recibí de don Pablo Ruiz, Segundo Comandante del "Baleares" una carta, gloriosamente muerta en el glorioso hundimiento del "Baleares"; para dar exacto cumplimiento a la voluntad de este héroe, y al mismo tiempo cumpliendo

un deseo mío de realizar su voluntad, enviaré cuantas publicaciones se han hecho por cuenta del Estado y le ruego me indique las unidades donde pueden ser remitidos estos libros.

Pero lo quiero hacer extensivo a todos los otros buques de España cargados de honra y de igual espíritu que los marinos del "Baleares" a quienes dirigía todos sus cuidados don Pablo Ruiz Marcat. Con estos envíos se distraera a nuestros marinos, base de las grandes dotaciones de nuestra marina en el futuro.

El Sr. Ruiz, el Almirante Vierna y jefes, oficiales y marineros son unos héroes; con esto la juventud ha demostrado cuan grande es el amanecer de la Patria; aproveche la ocasión para dirigirme mi más sentido pésame en espera de que me indique donde podrán ser remitidas las publicaciones indicadas.

Su affmo. amigo y s. s. q. e. s. m. Ramón Serrano Suñer.

## Nuestra victoriosa ofensiva según la prensa francesa

He aquí brevemente lo que la prensa francesa de hoy dice acerca de nuestra victoriosa ofensiva en el frente aragonés:

"Le Jour" titula su artículo: "¿Es tamos ante la fase decisiva de la guerra?". Y dice que "la formidable acometida de Franco en dirección a Cataluña ha roto la resistencia de las divisiones que Barcelona había enviado a los sectores más amenazados de este frente, Huesca ha sido liberada, después de un asedio que ha durado veinte meses. Como se sabe, desde el principio de la guerra esta ciudad estuvo materialmente rodeada por posiciones rojas que controlaban todas sus entradas y sobre todo su carretera con Zaragoza. En un enérgico golpe de mano las divisiones han roto rápidamente el frente que casi circundaba la capital y han ocupado Tardienta, posición importantísima para los rojos, quedando así completamente tranquila la capital del alto Aragón, después de tomar contacto las columnas de Norte con las del Sur en un frente de veinte kilómetros por nueve de profundidad.

Dice "Le Journal": Las tropas nacionales han atravesado esta mañana el río Ebro, contingentes de Infantería pusieron su planta sobre la orilla izquierda del río a las siete de la mañana de hoy y al mediodía lo ha cruzado el grueso de las columnas, que sigue su marcha en dirección de la carretera general.

"L'Echo de París": La importancia de la ofensiva nacional iniciada hoy no ha de tardar en producir sus efectos. Las tropas de Franco han atravesado el río Ebro y siguen progresando sobre la orilla del Norte de dicha vía fluvial. Esta orilla estaba muy bien fortificada por los republicanos, que tenían en ella cinco líneas de trincheras, y todas fueron rotas por los nacionales, siendo aniquiladas las dos brigadas internacionales que las defendían. Todas las fuerzas legionarias participaron en el formidable ataque, que obligó a los marxistas a un movimiento de repliegue que se transformó bien pronto en vertiginosa y desordenada huida, seguidos de cerca por dos columnas nacionales. Trecientas ametralladoras han quedado en poder de los soldados de Franco, así como ochenta y un cañones de todos los calibres. Las pérdidas marxistas se calculan a la hora presente en más de dos mil bajas entre muertos y heridos. Los prisioneros en una sola jornada alcanzan la cifra de otros dos mil.

## Crónica de la situación militar

(De Radio Nacional)

Por el centro y por el bajo Aragón, en ambas orillas del Ebro, se están llevando a cabo actualmente las brillantes operaciones de nuestros Ejércitos. Hace dos días anunciábamos que la guerra ahora iba de veras, y los hechos vienen confirmando nuestras palabras. Hemos entrado en periodo, liquidador de la resistencia marxista, de triunfo definitivo para las fuerzas de Franco, pléyicas de empuje y de facultades. No en vano han pasado veinte meses de práctica, que han hecho de nuestros soldados los más avezados guerreros de nuestro tiempo; no en vano hemos su primido el frente del Norte, lo cual nos ha dejado libre todo un ejército completo; no en vano hemos capturado a los rojos cantidades fabulosas de material bélico, que unas veces reparado en nuestras fábricas, otras veces sin reparar, ha enriquecido de tal modo nuestros efectivos, que los mismos rojos por boca de Prieto y de Negrín confiesan que los nacionales somos superiores a ellos en cuanto a material bélico se refiere.

En todo el frente de Aragón, lo mismo en Huesca, que en Alcañiz, que en Caspe, todo marcha perfectamente; pero lo más importante de lo realizado estos últimos días ha sido sin duda alguna el paso del Ebro. A nadie se le puede escapar la importancia que tiene saltar un río tan caudaloso como el Ebro y las combinaciones estratégicas a que presta el hecho de vadearlo. Nadie lo esperaba. Ha sido una

sorpresa para todo el mundo. Los críticos militares iban diciendo que la ofensiva hacia el mar tenía para el General Franco la ventaja de estar apoyada a la izquierda por la gran corriente fluvial que le ahorraba nada menos que un cuerpo de ejército. Y de pronto se encuentran con que el genio del Caudillo salta sobre la corriente y lleva sus ejércitos a la orilla opuesta con audacia y rapidez, intermándose en los terrenos del adversario, dejando extrañados a los estudiantes de la estrategia llenos de admiración a todos los críticos del arte militar.

La operación fué ejecutada durante la noche, sin que el enemigo la advirtiera, aumentando así la eficacia del golpe sagaz. Esto nos permitió entrar en la retaguardia enemiga en una profundidad no menor de diez kilómetros, causando a os rojos con este rápido empuje no menos de cuatrocientos caáveres.

Por hoy baste decir que las capitales aragonesas quedan ya bastante alejadas de los frentes, en plena retaguardia nacional.

Solo queremos afirmar una cosa: que el paso del Ebro ha sido un golpe que ha producido en Barcelona un pánico mucho mayor que un toque de sirena dando la señal de alarma cuando llegan los aviones nacionales...

## Noticiario de esta tarde

### Declaraciones del Ministro de Agricultura

Burgos.—El Ministro de Agricultura, Sr. Fernández Cuesta ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas: "Continúa con éxito crecientemente la repoblación forestal, éxito de organización demostrada por la de la Asociación Provincial de F. E. T. y J. O. S.; éxito por el alarde de disciplina con que han emprendido estos trabajos afiliados y obreros, aunque no han podido muchos de ellos cooperar en esta obra histórica, para hacer frente a sus tareas más indispensables; éxito por la aportación ferviente de los servicios técnicos del Ministerio; exaltación del espíritu Nacional-Sindicalista, demostración del contacto perdurable de la ciudad y el campo; más de 300.000 árboles son la cosecha de una doctrina intransigente puesta al servicio de España".

"Hoy publica el Boletín Oficial del Estado dos órdenes: una autorizando a los sindicatos de F. E. T. y J. O. S. para retener el 50 por 100 de la producción siempre de acuerdo con los precios aprobados por la Junta Harinera, y otro abriendo una información pública sobre el trigo, previsto en el Artículo 11 del Decreto núm. 31 sobre Ordenación Trigüera, y como ya se ha hecho en la ordenación de los precios de maíz.

El Ministro terminó diciendo que su deseo era hubiera la más mínima diferencia de precios posible entre el productor y el consumidor.

### El desastre económico francés

París.—En los medios bursátiles reina gran pesimismo sobre los aventurados proyectos financieros del gobierno Blum; como es sabido Blum en la reunión que celebró ayer con el ministro de Hacienda acordó habilitar

un crédito de 5.000.000.000 de francos que se lo facilitaría el Banco Nacional; esto unido a los 1.800.000.000 de francos que fueron pedidos en la primera undena del presente mes y a los gastos extraordinarios del Frente Popular, resulta que la deuda de Francia excede ya a los 7.000.000.000 de francos.

1.200 bonos del tesoro no pudieron ser reembolsados por falta de metálico y se tuvo que pedir un crédito para hacerlos efectivos, con el consiguiente aumento de intereses; esta situación es verdaderamente alarmante.

En los medios bursátiles se calcula que en más de 500.000.000 de francos el crédito que se ha concedido a la Defensa Nacional, y se muestran alarmados porque se van gastando las reservas oro.

En los referidos centros se espera que el gobierno francés diga toda la verdad sobre la situación económica porque atraviesa Francia en los momentos actuales, y al mismo tiempo piden que se forme un gabinete de unidad nacional que conduzcan a la defensa moral y material de Francia y a su seguridad.

París.—Ayer celebró reunión la comisión sanatoria de Finanzas para estudiar los propósitos financieros que fueron el martes aprobados por la Cámara.

Se acordó la transferencia de 4.000 millones de francos, y en el comunicado oficial se dice que el actual gobierno debe dejar su puesto a un gobierno nacional que elabore con más entusiasmo por la economía de Francia aprobándose la información de Plan din contra el aumento de crédito.

### ARAGON, CATALUÑA y VALENCIA

MAPA detalladísimo, en el que pueden seguirse las operaciones militares según los partes de guerra.

Precio: 0'60 pesetas

De venta en la Librería J. Tous,

**TEATRO LIRICO**  
LUNES 28 DE MARZO DE 1938  
**Gran Función Benéfica PRO-MONUMENTO AL «BALEARES»**  
La zarzuela del maestro Serrano  
**LA DOLOROSA**  
GRAN FIN DE FIESTA  
JOSEFINA AGUILÓ, REGINA CORTES, FRANCISCO CANO, FRANCISCO BOSCH y la celebrada canzonetista **MARIA MOREY**  
con su selecto repertorio  
**PRECIOS POPULARES**

## Suscripción pro-monumento

### al «Baleares» ¡VIVA ESPAÑA!

Reina gran animación para la función que a beneficio de la suscripción Pro Monumento Balears ha de celebrarse en el Teatro Lírico el próximo lunes a las nueve de la noche.

En dicha función la Agrupación Artística de Son Rapiña interpretará la zarzuela en dos actos del maestro Serrano «La Dolorosa», obra en la cual obtienen un gran éxito Regina Cortes, Josefina Aguiló, Francisco Cano, Pedro Colombás y todos los demás componentes de dicha agrupación.

Después de la obra habrá un acto de concierto a cargo de Josefina Aguiló, Regina Cortes, Francisco Cano y Francisco Bosch.

Completará el programa la reaparición de la canzonetista mallorquina María Morey, la cual interpretará las canciones de más éxito de su extenso repertorio.

La Empresa ha decidido que en esta función rijan precios populares a fin de que esté al alcance de todos contribuir al benéfico fin de la misma.

El precio de la entrada general comprendidos todos los impuestos será de ochenta céntimos y el de la entrada y butaca también con los impuestos cuatro pesetas.

Y ahora añadamos que algunas entidades bancarias se han acercado a nosotros o nos han escrito alentándonos en nuestro empeño y aún ofreciéndonos para recoger aportaciones sus ventanillas. La mejor expresión de gratitud es aceptar su ofrecimiento, y dentro de algunos días anunciaremos haberles entregado impresos para que vayan en ellos inscribiendo a sus clientes que quieran cooperar a la construcción del monumento proyectado.

Desde luego el «Crédito Balear» tiene ya en su poder, por haberlo así solicitado en carta muy cariñosa, los indicados impresos que ha calculado según nos manifiesta a todas sus sucursales de Palma y otras poblaciones de la Isla y de Ibiza.

También hemos remitido ejemplares de la lista al Banco Español de Crédito, respondiendo, así a su carta dándonos—además de un aplauso caluroso que agradecemos en el alma—cuenta de haber iniciado la suscripción entre sus funcionarios.

### 3.ª COMPANIA

Relación nominal de los Oficiales, Suboficiales y clases de tropa que componen esta unidad con expresión de las cantidades que han entregado voluntariamente para erigir un Monumento a los Héroes del Glorioso Crucero "Baleares".

Teniente don Agustín García Rodríguez, 5 ptas.; Teniente don Pedro Cruellas Más, 5; Sargento don Pedro Bonifán Más, 4; Sargento don José unaded Rover, 4; Sargento Habilitado, don Antonio Vaquer Vidal, 3; id. id. don Miguel Suau Vidal 3; Cabos Antonio Riera Caldentey, 2; Bartolomé Ventayol Varril, 2; Emilio L. Borbujo Candanedo, 2; Gabriel Flaquer Servera, 1; Ignacio Garau Tomás, 1; Guillermo Vadell Más, 1; Juan Garau Cañellas, 1; Salvadr Castañer Enseñat, 1; Soldados de 1.ª Andrés Jaime Planas, 2; Baltasar Cladera Benaasar, 0'25; Bartolomé Massanet Sureda, 1.

Soldados de 2.ª, Agustín Buades Tomás, 1; Alfonso Gamundí Hernández, 1; Andrés Martí Mayol, 1; Antonio Amengual Cirer, 0'50; Antonio Barceló Monserrat, 0'50; Antonio Cañellas Jaume, 0'50; Antonio Cifre Llompart, 1'00; Antonio Egea Martínez, 0'50; Antonio Ferrá Fiol, 1; Antonio Lavret Franquesa, 1; Antonio Molina Balaguer, 0'50; Antonio Molina Fornés, 1; Antonio Oliver Boscaña, 1; Antonio Puerto Planas, 1; Antonio Ramis Carbonell 1'30; Antonio Sabater Palmer, 1; Antonio Veñy Nicolau, 1; Antonio Vidal Rotger, 1; Bartolomé Amengual Mairata, 1; Bartolomé Castell Frau, 0'50; Bartolomé Covas Alemañiv, 2; Bartolomé Esteve Pascual, 1; Bartolomé Ferrer Rosselló, 0'40; Bartolomé Juan Genestra, 2;

Bartolomé Mestres Moyá, 0'50; Bartolomé Perelló Riera, 0'50; Bernabé Reynés Alcover, 0'50; Bernabé Ramón Fiol, 1; Bernardo Rigo 0'50.

Eduardo Bonifán Aguiló, 1; Ferrerina Samper, 1; Fernando Tardienta, 1; Francisco Siquier, 1; Francisco Estrades Vila, 1; Francisco Mestres Ferrán, 1; Francisco de Villota Muniesa, 1; Gabriel Antirroig, 0'50; Gabriel Bismarck Font, 1; Gabriel Grimalt Marqués, 1; Gabriel Palliser Alomar, 1; Gabriel Puigserver Mulet, 1; Gerardo Riutord Servera, 0'50; Gabriel Mulet, 1; Galo García Sureda, 1; Gaspar Vallés Mulet, 0'50; Guillermo Gayá Mayol, 1; Guillermo Martínez Brunet, 0'50; mo Mas Oliver, 0'50; Guillermo Barceló, 1; Guillermo Perelló Cerdá, 1; Guillermo Viens Suau, 0'50; me Barceló Cerdá, 0'50; Jaime ragues, 2; Jaime Sansó Franquesa, 1; Jaime Vich Ramis, 1; Jaime Payeras, 1; Jaime Sastre Mulet, 0'40; Jerónimo Palmer Perelló, 1; Jerónimo Sole Salas, 1; Joaquín de Cáceres, 2; Joaquín García Bover, 1; José Bover Amengual, 0'50; Bernell Cabedo, 1; osé Horrajo, 1; José M. Pomar Fuster, 1; Rafols Insenser, 2; José Rayo, 1.

José Simonet Bestard, 1; Juan Jamanca Vidal, 1; José Vallespí, 1; Juan Boñil Boñil, 1; Juan Castellany, 1; Juan Ginart Rubí, 4; Llabrés Escalas, 2; un Marchada, 1; Juan Roca Mascaro, 1; Sampol Capó, 0'50; Juan Suñer, 2; Juan Serra Crespi, 0'50; Xumet Olivas 0'35; Julián Gascó Mascaró, 1; Julio López Berman, Jaime Mulet Alcover, 1; Lorenger Coll, 1; Luis Pascual Corra, Manuel strany Umbet, 1; Manuella Esteve, 5; Mateo Matas Nadal, Matias Guasch Beltrán, 4; Martorell Llinás, 0'50; Melchor Roselló, 1; Miguel Borrás, 0'40; Miguel Company Camps, Miguel Durán Oliver, 1; Miguel Juan Fiol, 1; Miguel Llompart, 1; Miguel Matas Pascual, 1; Miguel Puig Bover, 0'30; Miguel Puigserver Mulet, 1; Miguel Ripoll Marolles, 1; Miguel Roig Ballester, 4; Miguel A. Salleras Soler, 1; Miguel Vaquer Guerrero, 0'50; Pedro Cañellas Font, 0'50; Pedro Garau, 2; Pedro G. Gili Sancho, 1; Pedro Mora Martí, 1; Pedro Mulet Servera, 1; Pedro J. Sastre, 4; Pedro Serra Ques, 1; Pedro Riera, 1; Rafael Cerdá Morey, 1; Rafael Nicolau Baceló, 1; Rafael Adrover, 2; Rafael Salom, 1; Ramón Artigues Viens, 1; Ramón Sampil, 0'25; Santiago Segura, 1; Simón Ramis Adrover, 1; Tomás Roldán Raynaud, 2.

Suma total, 168'40.

Palma de Mallorca, 18 de Marzo 1938.—II T.—El Teniente, (Caja Accidental), Agustín G. Rodríguez.

**Clinica PEÑARANDA**  
CIRUGIA GENERAL  
Teléfono núm. 2291.

**EXTRAVIADO TAPÓN**  
niquelado de automóvil, desde Roma a Génova. Gratificarse en la estación. Plaza Weyler, 19-1.º.

**HUEVOS**  
Asegurados Ptas. 2'40 docena. C/ MARIA D'ES OUS. Barriada. Telef. 24-19.

**MARINOS DE ESPAÑA EN GUERRA**  
Tomo III de LA TRAGEDIA DE LA PAÑOLA EN EL MAR por MAURICIO DE OLIVERA. 5 ptas. ejemplar. De venta en la librería de José J.

**LA ESPAÑA DE MENENDEZ PELAYO**  
Antología de sus obras, seleccionadas. 8 Ptas. ejemplar. De venta en la librería de José J.

**NEUMATICOS**  
para Camiones y Autos. Casa Gomila. Av. 9.ª Maura 13. Teléfono 1123.